

русь// Вестник БГЭУ. -2005 г. - №1. - с.53-57

3. Организация рынка ценных бумаг в Республике Беларусь/ Т.М.Алексеева, Е.А.Бурмистрова, А.Ю. Семенов и др.; Под редакцией Шухно В.М., Галова А.Ф. - Мн.: Издательско-методический центр РИВШБГУ, 1999.-176 с.

Резюме

В целом развитие отечественного рынка ценных бумаг при надлежащей государственной поддержке будет способствовать существенному расширению источников и увеличению объема инвестиций в экономику Республики Беларусь.

Summary

As a whole development of a domestic securities market at appropriate state support will promote essential expansion of sources and increase in volume of investments into economy of Belarus.

УДК 334.732.2:631.145

КРЕДИТНАЯ КООПЕРАЦИЯ КАК ВАЖНЫЙ ИСТОЧНИК ИНВЕСТИЦИЙ В АПК

Петракович А.В.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

В условиях перехода к рыночным отношениям процесс инвестирования выступает одним из важных регуляторов производства способствующих реализации новых подходов в развитии агропромышленного комплекса. Основные инвестиционные ресурсы в АПК формируются за счет следующих источников: государственного бюджета и централизованных фондов, ресурсов банковской системы и внутренних резервов предприятия, а также внешнего (иностранные инвестиции).

На решение проблем функционирования эффективного и устойчивого агропромышленного производства направлена Государственная программа возрождения и развития села на 2005-2010 годы. Программой намечены меры государственной поддержки АПК: всего намечается направить на эти цели 69,8 трлн. рублей бюджетных средств.

В структуре инвестиций в основной капитал финансирование за счет бюджетных средств составляет около 26% (при этом средства республиканского бюджета составляют около 9% всей суммы бюджетных средств, на средства местных бюджетов приходится около 17%), остальные 74% - внебюджетные средства. Следует отметить, что в развитых странах государственные дотации и субсидии на поддержание достигнутого уровня и дальнейшее развитие сельского хозяйства составляют: США- 34%, Швейцарии - 53%, Финляндии - 70%, в Японии -74%. В условиях республики таких возможностей в настоящее время нет.

Государственная поддержка, согласно программе, будет оказываться, как правило, сельхозорганизациям, обеспечивающим высокую окупаемость ресурсов. Но существуют категории производителей сельскохозяйственной продукции (личные подсобные хозяйства, фермерские хозяйства, сельхозорганизации, которые ведут производство на низком уровне), для таких категорий хозяйств поиск внутренних источников инвестиций является наиболее актуальной задачей.

На 1 января 2005 года в республике насчитывалось 2336 крестьянских (фермерских) хозяйств, за которыми закреплено 158,2 тысячи гектаров сельхозугодий. Из них 110,6 тысячи - пашни. На долю фермеров приходится 2 процента от общего объема производства зерна, 10-картофеля, 19- овощей, 4- мяса, 1-молока. В то же время количество крестьянских (фермерских хозяйств) с каждым годом уменьшается. В 2004 году в Беларуси было ликвидировано 369 фермерских хозяйства, а создано новых всего 198. Среди основных причин такого положения: отсутствие в хозяйствах финансовых средств на приобретение техники, инвентаря, удобрений, оборудования и транспорта. Финансовая поддержка фермерских хозяйств со стороны государства с каждым годом сокращается, в 2004 году на эти цели выделено лишь 808 миллионов рублей.

Сельское хозяйство с его сезонностью производства, медленным оборотом капитала и низкой инвестиционной привлекательностью не может эффективно функционировать без кратко- и долгосрочного кредитования. Из-за высоких процентных ставок и завышенных требований к кредитному обеспечению кредитные ресурсы практически недоступны для владельцев крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств.

Основной источник получения субсидий на сельхозпроизводство - Республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции. К сожалению, фермер не всегда может получить оттуда поддержку, так как ряд направлений производства (овощи, грибы, лекарственные травы) не дотируются из средств фонда.

Программой возрождения и развития села отмечена необходимость развивать в каждой области 100-150 крестьянских (фермерских) хозяйств, оснащенных высокопроизводительной техникой и оборудованием, оставшимся же фермерским хозяйствам придется самостоятельно искать пути финансового обеспечения. Кредитование крестьянских (фермерских) хозяйств производится слишком высоким кредитным ставкам, и редкое хозяйство может выдержать эти условия. В 2004 году на поддержку фермерского хозяйства были использованы льготные кредитные ресурсы Национального банка - 900 миллионов рублей. Но льготный кредит доступен лишь сильным хозяйствам, так как для его получения нужно обеспечить залог, а у большинства фермеров нет такой возможности.

Кредитование подсобных хозяйств населения государственной про-

граммой не предусмотрено. Сельскохозяйственная продукция в таких хозяйствах производится, применяя традиционные технологии, основанные в большинстве своем на использовании ручного труда. Между тем удельный вес валовой продукции произведенной в личных подсобных хозяйствах, включая крестьянские (фермерские) хозяйства, в общем, объеме сельскохозяйственной продукции составляет 46,6%. В то же время потенциальные возможности усиления их позиций на рынке используются недостаточно, данным категориям хозяйств необходим поиск доступных источников инвестиций.

В настоящее время задача хозяйственных органов всех уровней состоит именно в том, чтобы аккумулировать и активизировать внутренние источники финансирования агропромышленных предприятий и вовлечь их в организованный оборот.

Одним из наиболее реальных и перспективных источников взаимодействия свободного капитала хозяйствующих субъектов на взаимовыгодных условиях заимствования, предоставления и использования финансовых средств является создание обществ, кооперативов или союзов взаимного кредитования (далее кредитных кооперативов).

Важнейшим условием становления сельской кредитной кооперации является готовность государства создать благоприятные правовые и институциональные рамки для ее развития. К первоочередным мерам относятся поддержка кредитных кооперативов в начальный период путем оказания в разумных пределах финансовой помощи и обеспечения щадящего налогового режима, не допуская при этом вмешательства государства в деятельность кредитного кооператива, чтобы сохранить его экономическую самостоятельность. В России организационную и финансовую поддержку кредитным кооперативам оказывает Фонд развития сельской кредитной кооперации, управление которым осуществляется с участием Министерства финансов. За 1999-2003 годы фонд выдал кооперативам займов на сумму около 500 миллионов рублей, возвратность займов составила около 99,5%.

В целом формирование кредитных кооперативов сдерживается по причине отсутствия в республике необходимой нормативно-правовой базы по сельскохозяйственной кооперации. Необходимо разработать и принять закон о кредитной кооперации, на основании которого утвердить специальную программу по созданию благоприятных условий их функционирования, прежде всего, по льготному налогообложению. В соответствии с программой необходимо определить полный комплект типовых документов. Для поддержки инициативы создания кредитных кооперативов необходимо проводить обучающие семинары, организовывать конкурсы по созданию плотных обществ взаимного кредитования среди сельских товаропроизводителей.

Первые шаги в этом направлении уже сделаны. Так, в республике действует проект «Развитие движения кредитных потребительских кооперативов граждан (кредитных союзов)». Поддержка проекта осуществляется фондом «Евразия», за счет средств предоставляемых Агентством Международного развития США (USAID). Цель проекта - формирование благоприятной среды, условий и правового поля необходимого для создания в Республике Беларусь кредитных союзов граждан.

Кредитные кооперативы получили широкое развитие и зарекомендовали себя с положительной стороны во многих развитых странах - Германии, США, Канаде, Австралии, в последнее десятилетие получили некоторое признание в России, Украине, Польше и Латвии. Это обусловлено тем, что стратегической целью образования кредитных обществ и союзов является привлечение свободных денежных средств субъектов хозяйствования для взаимного кредитования первоочередных хозяйственных мероприятий на взаимовыгодных условиях. Через такой механизм возможно решение проблемы доступа агропромышленных предприятий, владельцев крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств к заемным ресурсам и инвестициям в основной капитал.

Литература.

1. Запольский М. Кредитные союзы в АПК: история и перспективы развития // Банковский вестник. №25.2004.С.58-61
2. Глех А.А. Совершенствование инвестиционной деятельности в агропромышленном комплексе// Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. №2. 2004. С.50-55
3. Сельское хозяйство Республики Беларусь. Статистический сборник/ Министерство статистики и анализа Республики Беларусь - Мн., 2004г.
4. Государственная программа возрождения и развития села на 2005-2010 годы-«Белорусская нива» №19 (18084) от 28 января 2005.

Резюме

В статье обосновывается необходимость в поиске путей привлечения инвестиционных источников для развития агропромышленного комплекса. Одним из дополнительных источников внутренних инвестиций в АПК может стать сельская кредитная кооперация.

Summary

In article necessity for search of ways of attraction of investment sources for development of agriculture is proved. To one of additional sources of internal investments into agrarian and industrial complex can become rural credit cooperation.